

观点提示

共同富裕是社会主义的本质要求，是中国共产党人之为而奋斗的初心和使命，也是中国共产党的原创性理论实践。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，以习近平同志为核心的党中央开启了迈向全体人民共同富裕新的伟大探索，并赋予浙江高质量发展建设共同富裕示范区神圣而光荣的使命。我们一定要认真学习和深刻领会习近平总书记关于共同富裕的一系列重要论述，科学理解和准确把握共同富裕的基本内涵、重大意义和扎实推进共同富裕的重要原则、总体思路、目标安排、重大举措，积极探索共同富裕新理念新思路新路径，切实走好共同富裕的示范先行之路。



五彩斑斓的乡村田园画卷(唐严 摄)

# 切实走好共同富裕的示范先行之路

王鑫 李泽泉

## 共同富裕的理论基础

马克思在《共产党宣言》中超越时代地提出了共产主义是一个“全社会消灭了阶级”“人人平等”“自由劳动”“按需分配”的真正自由而全面发展的社会。在《1857—1858年经济学手稿》中，再次明确提出“未来社会生产将以所有人的富裕为目的”。科学社会主义创始人的这些天才设想和科学论述，为后继者进行共同富裕理论探索和革命实践，提供了丰厚的理论基础。列宁在苏联社会主义建设实践中曾指出：“在社会主义制度下，全体工人、全体中农，人人都能在决不掠夺他人劳动的情况下完全达到和保证达到富足的程度。”列宁的这一论断，进一步明确只有社会主义才能科学地带领人民进行生产和分配，使人民过上幸福的生活。

## 共同富裕的基本要求

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央通过一系列战略部署和重大举措，带领人民实现了脱贫攻坚的全面胜利，胜利实现全面建成小康社会目标，为实现共同富裕提供了坚实基础。习近平总书记对什么是共同富裕、怎样实现共同富裕、实现什么样的共同富裕等问题作出了一系列重要论述，为推进共同富裕提供了基本遵循。

## 建设共同富裕示范区的实践路径

2021年6月10日，《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布，中央支持鼓励浙江先行探索高质量发展建设共同富裕示范区，这意味着浙江将承担高质量发展建设共同富裕示范区的重大使命。按照计划，到2025年，浙江省推动高质量发展建设共同富裕示范区取得明显实质性进展。到2035年，浙江省高质量发展取得更大成就，基本实现共同富裕。宁波更要以争当“重要窗口”模范生的使命担当，高质量发展建设共同富裕先行市。

共同富裕要坚持共享性。习近平总书记指出：“广大人民群众共享改革发展成果，是社会主义的本质要求，是我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现。”这就说明，我们所追求的“共同富裕”不是一个人的或者几个人的少数人富裕，更不是哪个利益集团、特权小组的富裕，也不能让少数人富裕。这就要求我们一方面坚持发展生产力，促进经济的高质量发展，做大“蛋糕”为实现共同富裕提供物质保障。另一方面着眼发展社会主义事业和解决民生问题，建立健全公共服务体系，推进基本公共服务均等化，通过合理的制度安排正确处理增长和分配关系，把“蛋糕”切好分好，

共同富裕要坚持创造性。共同富裕的实现不是一两个人的事情，而应该坚持人人参与、人人尽力，成为全体人民积极作为、共同奋斗的结果。因此，一方面，要鼓励全体人民积极承担参与改革发展进程的责任和义务，每个人都扮演好自己的角色，发挥好每个人的智慧和力量。另一方面，也不能让人心生出等靠要的“懒汉”思想，搞“福利主义”，让高福利反过来影响人们的积极性，削弱经济社会发展的内在动力。共同富裕需要全体人民齐心协力、共同奋斗，不能吃大锅饭，搞平均主义，更不是“劫富济贫”，共同富裕绝不是通过躺

共同富裕的关键动力。在建设共同富裕示范区和先行市的大场景下谋划推进数字化改革，逐步完善“系统+赛道”“平台+大脑”“改革+应用”“理论+制度”等体系，形成了一批具有浙江辨识度、全国影响力的标志性成果，破解了一批传统手段难以解决的共同富裕普遍性难题。以数字化为牵引，可以更快更好地实现现代产业集群跃升、智慧乡村建设升级，同时可以加快智慧城市和数字乡村建设的融合发展，促进就业量的扩大和质的提升，不断提高人民群众的幸福感和获得感。

新思路，就是鼓励一部分地区一部分人先富起来，先富带动、帮助后富，最终达到共同富裕，再次将改革的目标与共同富裕结合在一起。在南方谈话中，邓小平同志更是将共同富裕提升到社会主义的本质高度，强调“社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕”。进入中国特色社会主义新时代，习近平总书记强调，“消除贫困、改善民生、实现共同富裕，是社会主义的本质要求，是我们党的重要使命”，“共同富裕路上，一个也不能掉队”，在全面建成社会主义现代化强国的两个阶段中，要分别实现“全体人民共同富裕迈出坚实步伐”和“全体人民共同富裕基本实现”两大目标，表明了我们对共同富裕的执着追求和坚定的现实理想。

积极探索实现改革发展成果共享的途径方法。共同富裕要坚持均衡性。我们是一个有着14亿人口的大国，要实现共同富裕，就必须在发展经济的同时，注重分配，处理好效率和公平的关系。习近平总书记指出：“在我国社会主义制度下，既要不断解放和发展社会生产力，不断创造和积累社会财富，又要防止两极分化。”这意味着共同富裕应当追求效率与公平的统一。只讲效率不讲公平，容易造成两极分化和阶层固化，不符合共同富裕原则，也背离社会主义初衷；只求公平不要效率，搞平均主义，就会严重挫伤人民劳动的积极性，对社会发展产生严重阻碍。因此，共同富裕就是在承认差别的基础上，扩大中等收入群体，形成“纺锤形”的收入分配结构，同时关注机会和过程的公平，营造尊重劳动、尊重知识、尊重创造的制度体系，坚持均衡发展，为大多数人通过辛勤诚实合法劳动提升生活水平创造条件，为普通人通过奋斗改变命运提供通道。

船出海，持续高质量推进区域协作。另一方面要从各自的资源禀赋和发展需求出发，因地制宜、因势利导进行结对选择，建立全省跨区统筹经济发展体系、公共服务体系和社会治理体系，促进山区与沿海平原区域在产业、创新、民生等领域的协同与优化。

第五，要探索分配体制改革。中央对浙江省深化收入分配制度改革、着力缩小收入差距提出了明确要求，特别是赋予浙江建设“收入分配制度改革试验区”的任务。这是关系“蛋糕”能否“分好”的重要课题。要借数字经济、共享经济等发展势头迅猛的产业之力，坚持就业导向，扩大就业面，推动高质量就业。要坚持教育促进就业的导向，以高校和职业院校毕业生、技能型劳动者、农民工等为重点，做好技能培训，提升其劳动技能和技术水平，使他们成为中等收入群体的稳定构成。要通过构建完善的公共保障体系，健全低收入人群的帮扶政策，提升低收入群体收入水平。构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排，丰富税收、社保等调节手段，提高调节精准性，同时加大对高收入者的规范和调节力度，创新慈善模式，鼓励高收入群体更多回报社会。

(作者单位：浙江省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心杭州师范大学基地)

## 理论中心组学习

### 象山县委理论学习中心组

做好新时代“三农”工作，是服务“国之大者”、推动乡村振兴的使命担当。象山深刻领悟习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，贯彻落实中央和省市委部署要求，拉高标杆、奋勇争先，扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理，高标准建设浙江省美丽乡村示范县，奋力打造乡村振兴示范区。

### 激活乡村振兴新动能

以改革的方法、创新的思路推动乡村价值的再实现，带动乡村产业兴旺和农民生活富裕。重点抓住“四个三”。

一是统筹承包地、宅基地、集体经营性建设用地“三块地”改革。探索农业“标准地”改革，攻坚种源“卡脖子”技术，持续打响象山柑橘、象山白鹅等农业品牌；以全国宅基地制度改革试点为契机，重点探索宅基地资格权“权票”多种兑现途径，进一步引导农民安心进城；稳妥有序推进农村集体经营性建设用地入市，摸清底数、化零为整，推动村庄土地梳理整合，用于乡村产业发展。二是盘活老天爷赏赐的、老祖宗遗留的、老百姓创造的“三老资源”。通过“卖风景、卖体验”，在守护好一方山水中做大美丽经济；通过“卖文化、卖生活”，挖掘文化价值、讲好历史故事，增强乡村旅游的吸引力、辨识度；通过老百姓的勤劳智慧无中生有、创造风景，做大做强乡村特色产业。三是聚焦原乡人、归乡人、新乡人“三类人群”。以人才的眼光看待本地农民、以市场的意识激活本地农民，引导和调动他们更加主动参与乡村发展；打好“乡情牌”“乡愁牌”，让更多乡贤以资本、技术、劳动力等要素聚力家乡发展；持续深化“两进两回”，让更多新乡人投资乡村、建设乡村、发展乡村。四是鼓足农民、集体、经营者“三个口袋”。坚持工资性收入、财产性收入、经营性收入、转移性收入一起抓，健全新型职业农民分类培育、劳务对接机制，鼓励通过片区组团、飞地抱团、镇村联建等模式发展新型集体经济，健全经营者和集体、农户之间利益共享、联结、捆绑机制，既要“农家乐”，也要“商家乐”。

### 绘好全域美丽新图景

借助亚运东风，统筹“精特亮”工程和城乡风貌整治提升攻坚战，打造一批具有国际竞争力的社会主义新农村(渔)村样板。重点抓好“1336”。

一是优化“一个规划”，即村庄布点和风貌规划。科学划定提升型、消亡型、保持型“三类村”，从推动公共空间协调灵动的角度，进一步显山露水、入山亲海，提升美丽乡村风貌协调性、辨识度。二是守牢“三条红线”，即永久基本农田红线、生态保护红线、城镇开发边界红线。持续深化耕地“两非”整治，创新思路向耕地、山田、林地以及海洋等全要素要素粮食；严格落实陆海统筹的生态红线管理办法，严禁不符合主体功能定位的各类开发活动；做好现有城镇开发边界的优化组合，坚决防止盲目扩张、铺摊子。三是提标“三大革命”，即“厕所革命”“垃圾革命”“污水革命”。推进农村厕所新一轮提档改造，探索垃圾分类“大数据+”智慧化监管模式，加大生活污水设施标准化运维建设和提升改造力度。四是提升“六度空间”，即山、水、林、田、路、房六个方面环境。继续加大矿山生态修复治理力度，真正做到人不负青山；全面推广实施“肥药两制”改革，坚决不让污水浊水流入江海湖泊；大力推进林相改造，让山更绿、林更美；改造提升农田设施管理用房，融入整体田园景观；彰显地域特色，多打造几条最美回乡路；加强农村建房统一规划、风貌引导，最大限度保存浙东元素、历史印记和乡村记忆。

### 完善“四治融合”新机制

充分发挥基层党组织的主导作用，形成“大事一起干、小事有人管、好坏大家评”的基层治理新格局。重点做好“四个四”。

一是抓好基层功课农桑、定纷止争、敦风化俗、保境安民“四大任务”。鼓励引导农民多种粮、种好粮，同时要想方设法让农民有合适的土地种植经济作物增加收入；把信访当作是送上门来的群众工作，做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”；深化“善行象山”“婚丧礼俗整治”改革，打响“在象山看见文明宁波、在宁波看见文明中国”品牌；标本兼治开展涉海涉渔领域安全生产“春雷行动”、减船转产攻坚行动，从严从细落实疫情防控举措，确保人民群众生命财产安全。二是用好党政、村党员干部、村民和乡贤“四方力量”。健全乡村振兴领导小组牵头抓总、政策指导、协调推进机制，全面推广“书记账本”、党员千名定岗制度，让所有村党员干部带着群众一起干，协同推进“千名乡贤助共富”工程。三是深化数字乡村、户籍制度、海洋生态价值、闲置农房盘活利用“四大改革”。推进未来乡村建设试点，建成一批引领品质生活、呈现未来元素、彰显海派韵味的示范性乡村新社区；持续深化市民化集成改革，加快推动农村转移人口向中心城区集聚；以“海上两山”银行改革为牵引，加快海洋资源确权赋权、盘活利用；以数字技术为矛、政策体系为盾，迭代升级闲置农房盘活“平台+大脑+应用”体系。四是加快推动自治、法治、德治、智治“四治融合”。深入开展“村民说事”国家标准化试点，系统集成村级小微权力清单、法律顾问、乡贤参事、“四会说四风”、村规民约、全科网格管理等制度，探索构建“民呼我为”应用，打造基层治理体系的金名片。



资料图由作者提供

奋力打造乡村振兴示范区